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Пе ри од ног си сте ма. За вр шни део по гла вља по све ћен је пој му ли ми нал
но сти Вик то ра Тар не ра и ње го вим се ман тич ким ком по нен та ма. На јед ној 
стра ни, Алек сан дар Ко стић про бле ма ти зу је сим бо лич коан тро по ло шки 
ме ђу про стор и ле ви јев ски су срет ho mo po e ti cu sa и ho mo fa be ra, а на дру
гој, ри ту ал ну струк ту ру пре ла за ко ја се „’ства ра лач ки’ раз(г)ра ђу је и 
укла па у иде о ло шке, суд ске про то ко лар не пред ста ве” (249) Гроб ни це за 
Бо ри са Да ви до ви ча, те сми сао ли ми нал но сти Ен ци кло пе ди је мр твих Да
ни ла Ки ша ко ји се пост ва ру је ре тор скосин так сич ким по ме ра њи ма од 
по ли ти ке ка ме та фи зи ци. 

Укуп но шћу те о риј скоме то до ло шке апа ра ту ре, ис тра жи вач ког ма
те ри ја ла и ја сном, пре ци зним ар ти ку ла ци јом пред ме та ис тра жи ва ња 
на уч на сту ди ја Алек сан дра Ко сти ћа зна чај но до при но си ком па ра тив ном 
са гле да ва њу ства ра ла штва Да ни ла Ки ша и При ма Ле ви ја у срп ској на у ци 
о књи жев но сти и ком па ра ти сти ци. За ла зе ћи с оне стра не (ау то)би о граф
ског га ли ма ти ја са што оста је за спољ ним при сту пом, ко сти ћев ско ин
тер пре та тив но тра га ла штво во ђе но де ли кат ним, а уте ме љу ју ћим, уну
тарк њи жев ним тран сфор ма ци ја ма, сма тра мо, до бар је и по че так за да ља 
про ми шља ња ре тор скоон то ло шког ди на ми зма ме та/дис кур зив не пре
о бра жај но сти (прет по ста вље не) ствар но сти и тек ста, про це са упи си ва ња 
(по мањ ка ње зна че ња) у са мом је зич ком ме сту/тро пу на при ме ру ме та
фо ре, ко ја би ра чу на ла на зна чај ни учи нак на сле ђа пост/ла ка нов ске и 
пост/де ри ди јан ске ми сли, ког ни тив не на ра то ло ги је. Нај зад, књи га Алек
сан дра Ко сти ћа, с освр том на ма ње по зна та и не пре во ђе на де ла П. Ле вија, 
при бли жа ва ства ра ла штво то рин ског пи сца срп ској чи та лач кој пу бли
ци, ши ре ћи про стор раз у ме ва ња суп тил не те ста мен тар не ди на ми ке 
пи сма, по е ти ке ке но та фа, књи жев ног се ћа ња и кул ту ре пам ће ња. 
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Од по ет ске збир ке Пот пу ни го вор (1995) до збирке Рад но вре ме ра ја 
(2018), лир ски глас Де ја на Алек си ћа, у пр вом ро ма ну Пе тља, усло ја ва 
ди ја лек тич ку ди мен зи ју ин ди ви ду ал ног/ко лек тив ног (не)при ста ја ња на 
ег зи стен ци јал но про фа ни са ње, у пер спек ти ви суб вер зив не сва ко дне ви це 
и кон тем пла ци је над ње ним ис ко ше ним хо ри зон ти ма као ин стинк тив ној 
од бра ни од њи хо ве тра ги ке.
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Сим бо лич ки и ком по зи ци о но, Пе тља уве зу је и раз ве зу је ис ку ство 
про шло сти и са да шњо сти на про сто ру бив ше Ју го сла ви је и Ср би је, де
тињ ство и зре ли је мла да лач ке го ди не глав не ју на ки ње, у про сто ру ње
них емо ци о нал них, ду хов них, дру штве них и етич ких оче ки ва ња и раз
о ча ре ња, не из ве сно сти и пре о бра жа ја у пре и спи ти ва њу ре ак ци ја пре ма 
де струк тив ној ствар но сти де ве де се тих го ди на про шлог ве ка. 

Има ти „пе тљу” у вре ме ну вла да ју ћих дру штве них дис про пор ци ја 
ис ко рак је у про тив ста вља њу пер вер ти ра ном по рет ку вред но сти и кон
фор ми зму, у очу ва њу ду ха за са мо о ства ре њем би ћа. Име Ди не По ле ди
це су ге ри ше њен ду хов ни про фил на гра ни ци ис кли зну ћа из на мет ну тих 
жи вот них мо ду ла. По ме ри сво јих не ис пла ка них емо ци ја, за му клих пред 
те жи ном ро ди тељ ске тра ге ди је у нај о збиљ ни јој са о бра ћај ној не сре ћи, као 
и за ве ре нич ким оп са да ма мо рал но дез ин те гри са них ау то ри те та, сво је 
уну тра шње све ти ли ште бра ни и по це ну да се су но вра ти на иза зо ви ма 
„по ле ди це”. Аку му ла ци ја пат ње у то ли кој ме ри згу сну те да пре ла зи пре
ко ру бо ва емо ци о нал не екс пре си је и ду хов ног олак ша ња, усло вља ва њен 
„не ми крик”, пра зни ну ко ја ге не ри ше бунт осве те и ши ша ње до гла ве из 
осе ћа ња кри ви це због „соп стве не нео се тљи во сти”.

Ње на мо рал на до след ност по це ну дру штве ног из оп шта ва ња у 
са гла сно сти је са ње ном уну тра шњом пат њом ко ја се угра ђу је у чвор 
„за тег ну тих осе ћа ња”, упе тља них у сло је ви ма тра у ма тич них ис ку ста ва. 
„Ис пе тља ва” их пра вед ни на гон за осве том, у сме ло сти и од ва жно сти 
ра ње не зве ри пред (не)оче ки ва ни на пад, а „по ле ди ца” по ста је опа сан и 
не пред ви див те рен за све ду хов но не ле гал не и дру штве но ин фи ци ра не 
по ја ве.

Ис ку ство у за твор ској ће ли ји у Грч кој у иза зи ва њу си сте ма по доб ног 
за ма ло гра ђан ске ма не вре (на кон под ме та ња но ге ца ри ни ку), умре жа ва 
се са при зи ва њи ма „драм ских сце на” из де тињ ства, и ра не мла до сти, у 
чи јем се ме мо риј ском згу шња ва њу мно же пи та ња и ди ле ме са све муч
ни јим мо гу ћим од го во ри ма. Усло жња ва се Ди нин ду хов ни ам би јент у 
пре пли та њу веч но тур бу лент них осци ла ци ја усло вље них дру штве ним 
про фи лом Ср би је, и ње не фа сци на ци је Грч ком, ан тич ком Грч ком, „ко
лев ком зна ња и вред но сти ко је је она, као сту дент фи ло зо фи је, при хва
ти ла сво јим обра зо ва њем”. Па ра док сал но је да је зна ње „ан ти ју нак са
вре ме ног жи во та”, мар ги нал ни уче сник на сце ни у ко јој су не ис пу ње ни 
основ ни жи вот ни усло ви. „А и че му уоп ште зна ње кад ка сир ка Ру жа 
из ла зи да нас оба ве сти да је сав зеј тин рас про дан”.

Из ко сту ра су мор не ствар но сти Ка ва фи, као пе снич ки глас, предво
ди фи ло зоф ским тра га њи ма ду хов не фи зи о но ми је по пут ње не као уте ху 
за не же ље не ис ко ра ке и бол на осе ћа ња тре нут ног жи вот ног ко ло се ка.

Про та го нист ки њу ро ма на по кре ће ду хов на, ин те лек ту ал на и жи вот
на зна ти же ља, и им пулс ра ње них емо ци ја од „ви дљи вих и не ви дљи вих 
гу би та ка”, „ја сне и не ја сне ту ге” у на гон ској ре ак ци ји не по ви но ва ња 
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ре ла ти ви зо ва ним вред но сти ма. У ме ша њу и ра за би ра њу вре мен ских 
рав ни, у њи хо вој про ти ста вље но сти, кроз ерос и та на тос, про жи ма ју се 
пу стош и сна га би ћа, у аре ни у ко јој је Ди на гла ди ја тор у окр ша ју са дру
штве ним му тан ти ма ко је је муљ де ве де се тих из ба цио на оба лу. Не кро
те ћи сво је екс пло зив не ре ак ци је, она у ин стинк тив ном од зи ву не при
ста је на пре да ју, у не по ри ца њу ле ги тим не од бра не свог до сто јан ства и 
пра ва на есен ци јал ни жи вот ни ин те гри тет, ко је се, сра змер но ин тен зи
те ту од го во ра, ма ни фе сту је у је ку ње не осве те. Кроз би зар не обр те ствар
но сти, ур ли ци ма лих љу ди се ули ва ју у без гла сне ва па је у ду хов но ску че
ном про сто ру ма не ври са ња, укр шта ју ћи се се ствар но сти „из об ли че них 
вред но сти”, не пред ви ди ви је од фик ци о нал них драм ских обр та. Ка да 
Ди на ца ри ни ка Грч ке оба ве шта ва да има „пол но пре но си ву бо лест”, у 
тран спа рент но ан ти кон фор ми стич ком ма ни ру, им пли ци ра се њен ег зи
стен ци јал ни страх од пре но си во сти ду хов них бо ле сти у дру штву са 
ди јаг но зом не у ра чун љи во сти.

Твр до ћа гла са „д” у ње ном име ну и пре зи ме ну (Ди на По ле ди ца) 
су ге ри ше чвр сту мо ти ви са ност и од луч ност вођ ства у бес ком про ми
сно сти де ло ва ња, али у де струк тив ној твр до гла во сти, не по ко ле бљи во сти 
и ли ша ва њу сит них опре за у функ ци ји чвр стог ци ља.

Му шкожен ска пер спек ти ва се у ро ма ну уво ди кроз не га тив ни пред
знак брач них од но са у па ра ле ли два па ра из су сед них ста но ва (Вла да на 
и ње го ве „же не”, у ре дов ним ри ту а ли ма озбиљ них фи зич ких суче ља ва ња 
и сва ђа ма ро ди те ља про та го нист ки ње, „ожи вље них” као во дви ља, „спо
ра дич них пре ба ци ва ња без чвр стог за пле та, ма ха ња ру ка ма као да се 
ре гу ли ше са о бра ћај, ко мич них ар гу ме на та, прет њи раз во дом ко је се 
из ри чу слич но ри ту а лу за Дан шко ле”. Агре сив ни за ступ ник брач них 
пра ва, Вла дан, у под јед на ко бор бе ној ми си ји, у па три от ским ег за лта
ци ја ма стра да као „рат ни хе рој” на Ко со ву.

Ди на, као три де сет пе то го ди шња же на, ду хов но је вер на две ма 
му шким фи гу ра ма, до стој ним ње ног емо ци о нал ног фо ку са, по кој ном 
нај бо љем дру гу Ни ко ди му, чи ји прах но си са со бом, и Кар да ну, „цр ном 
љу бав ни ку сло мље не кич ме” из сво је фан та зи је. Мо на шко име Ни ко ди ма 
(„на род по бе ђу је”) са о бра зно је ро ди тељ ској по бо жно сти и на ив но сти у 
нео све шћи ва њу гру бо сти и гну со бе окру жу ју ће ствар но сти. У ве ли чан
стве ној мо ти ва ци ји за име ко је син те ти ше плу рал, као „ма сто донт ски 
ор га ни зам”, иро нич но и ду хо ви то, ка ко Алек сић осли ка ва, сим бо ли зу је 
се про ти ста вље ност ће ли ја „ко је пу ту ју кр во то ком” и „оне ко је до кра ја 
жи во та оста ну на ду пе ту” (205) – ко је су ма ли ци о зно за слу жне за Нико
ди мо ву смрт (ка да је на кон утак ми це мо мак ал тру и стич ког ду ха уби јен 
у кон цеп ту („Ни ко дим је во лео ту реч”) не рав но прав них сна га, ру ље 
на ви ја ча и крх ког хо мо сек су ал ца у зло у по тре би ра њи ви јих („Ни ко ди не, 
на бо ди ме”).
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Тре ћи му шка рац из Ди ни ног ми кро све та, ђа во љи ан та го ни стич ки 
пред став ник, је Све ти слав Прст, рат ни про фи тер, вла сник кла ди о ни ца 
и кр ва вих об ра чу на, у до при но су што је „Овај град по след њих го ди на 
по стао соп стве на ка ри ка ту ра. Осво ји ли су га ску че ни умо ви што би да 
оста ве свој па ту ља сти по га ни траг на не че му ве ли ком. Као му ва ка да 
се по се ре на Да ви да.” У ње го вом ли ку је пор тре ти са но екс пли цит но и 
им пли цит но са о бра ћа ње еми ни нет них др жав них струк ту ра са кри ми
на лом, кул ми ни ра ло до ган гре не, „у со ци јал ном гно ју”. Кла ди о ни чар ски 
ко ри фе ји во ђе ни на го ном лу триј ског ми то ло шког уни вер зу ма, у ком се 
за ви снич ке ду ше при кла ња ју ол та ри ма ком би на то рич ких мо гућ но сти, 
још јед на су де фор ми са на ће ли ја у па то ге ном дру штве ном ор га ни зму. 
Па ра док сал не, гро теск не стра те ги је др жа ве ко ју је за хва ти ла „ган гре на 
по лу све та” нар ци о со ид них прав до бра ни те ља, рат них ху шка ча про ис
те клих из пра вед нич ких рат них ри ту а ла, ре зул ту ју отвр длом ко жом и 
ду хом ми ми кри је, као ме та фо ра „обез љу ђе ног све та”. По пут број них ни
шта ри ја бес кру пу ло зних стра те ги ја, шу пље ду хов но сти, Све ти сла вље
во „при вид но ин те лек ту ал но ко му ни ци ра ње са Ди ном” пред ви ди ви је 
ма не вар кри ми нал не по ша сти, „јеф ти не му дро сти да при глуп чо век 
осе ћа по себ но”, у ка ри ка ту рал ном до то ку ду хов ног. У вре ме ну „ма гле и 
су но вра та” ман тра јеф ти них жи вот них по кре та ча, мо тоа и про ста клу ка 
при зи ва ре гру то ва ње ду хов но крат ко ви дих умно жа ва ју ћи „Све сти сла
вље ве ре пли ке”. Сим бо ли дру штве ног и др жав ног под зе мља де ве де се
тих, у илу зи ји вла сти те са мо бит но сти и бо гом да ног усу да бе смрт ни ка, 
без вре ме но су ути сну ти, не са мо у се ћа ње већ и у трај но не из бри си ву 
струк ту ру лич но сти љу ди са ових про сто ра. Си му ла ци ја игре шар ма, у 
ја зу из ме ђу Ди не и кла ди о ни чар ског бо са, пор тре ти ше исто риј ски доде
ље ну моћ ди ле тан ти зма са ам би ци ја ма, у ду хов ном и етич ком пу то ка зу 
ка су но вра ту чо ве ка и дру штва.

Из ме ђу кла ди о ни це и ста рин ске бер бер ни це, у зе мљи „ам не зи је и 
лу ди ла”, без про ме на, у ди ја лек тич ким за го нет ка ма, па ра диг ма тич но 
је од су ство ви зи је љу ди ле тар гич но при ле глих у сво јим огра ни ча ва ју ћим 
оп ти ка ма. Ис ти чу се њи хо ви ре пре зен ти по пут Све ти сла ва у ка рак те
ри стич но из ви то пе ре ним ри ту а ли ма – за ма фи ја шког Ди о ни са као на 
жр тве ном ол та ру, се дам на ест де ви ца је на рас по ла га њу, као свет ко ви на 
за па то ло шки из да нак нар ци со ид не фи зи о но ми је. За у зда не су зе по кре
ну те у емо тив ној дра ми тај ку на у чи та њу Шек спи ро вог со не та у ла жној 
Ди ни ној мо ти ва ци ји, ње ног окрут ног ху мо ра у ди рект ној су сра зме ри 
са ње го вим мон стру о зним про фи лом лич но сти. Кла ди о ни ча ре ве су зе 
Ди ни них про во ка ци ја у обр ну тој су сра зме ри са ње ном не мо гућ но сти 
от ки ва ња вла сти тих су за при са зна њу о смр ти ро ди те ља у тра гич ној 
са о бра ћај ној не сре ћи.

При ми тив ци, са оре о лом бе срам но сти, „бренд че твр тве ков ног дру
штве ног ко лап са” до при но се да се сре ћа у Ср би ји гр чи под сло је ви ма 
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„ап сур да крат ко трај но сти” у рав ни дру штве них де фор ма ци ја. Ме та фи
зич ка вер ти ка ла се про фа ни ше у тра гич ном исто риј ском кон тек сту („је дан 
од све та ца ле жао је у урин ској ба ри ци”, јер „квар је нај твр ђа кон стан та 
на ших по лов них жи во та”, док код хра брих у ма њи ни ра сте ли би до од
бра не би ћа пред на је здом не у ра чун љи вих од лу ка моћ них.

У „уни вер зу му нео т пор ном на гре шке”, мен тал но за о ста ли Ве ли бор 
ме та фо ра је за „ста ти стич ке ап со лу те” („сто по сто”) ду хов но огра ни че
них ин ди ви дуа и за вла да ле осред њо сти у пре тен зи ји на „ве ли ка де ла”, 
исто вре ме но ме та фо ри шу ћи ху ма ни ји лик чо ве чан ства пре ма уте ме љи
ва чи ма ла жних мо ћи.

У ана ло ги ји са еле мен ти ма про шло сти, „ана хро ног шар ма”, гло ри
фи ка ци је и ми то ва из „не ких бив ших вре ме на”, при зи ва се не ус кла ђе
ност не ка да шњег до ба „ра зум но сти и бла го ста ња” и са да шње оску ди це 
етич ких стан дар да. Усло ја ва ју се пи та ња пред на је здом ка пи та ли стич
ких иде а ла у тр жи шној ма ши не ри ји у ко јој је ма ги ја ра ци о на ли зо ва на, 
и чак и не де ља, као сим бол чо ве ко вог сло бод ног вре ме на, пре и на че на у 
без ду шног „на ста вља ча не пре ки ну те про дук тив но сти”. Две ге о граф ско 
ду хов не ко ор ди на те Ди ни ног жи во та, Бе о град и Ма ла Мо шта ни ца две 
су струк тур но опо ни ра ју ће ми кро га лак си је вла сти тих кон струк тив них 
и спу та ва ју ћих ре фе рен ци. Бе о град, у бе тон ској но во град њи, сте рил но 
и хлад но за во ди сво јим „па мет ним функ ци ја ма” ду хо ве окр зну те есен
ци јал ним гу би ци ма под при ти ском дру штве них дис то пи ја. Се о ско ду
хов но до ко ни, и кул тур но за ви стан и не са мо и зра жа јан ор га ни зам кон тра
пунк ти ра град ском жи вот ном про сто ру као под не бљу са мо ре а ли за ци је.

Сли ка од ра ста ња у про сеч ној, удоб ној рад нич кој по ро ди ци, „не бур
жо а ских ма ни ра”, „Од ра ста ла сам на ме сту на ком се пи во отва ра ло ви
љу шком”, из ра ста у не за ле чи ви кон траст пре ма ствар но сти под ар ма дом 
нео бја шњи вих и све о бу зи ма ју ћих вој них иде о ло ги ја. На те ле ви зо ру 
„ни за ли су се ка дро ви са ча ђа вим ру ше ви на ма, ди мом и ли ци ма упла ка
не де це у трак тор ском кон во ју.” Срп ско дру штво де ве де се тих ме та фо ра 
је из ја ло вље них деч јих илу зи ја („Од ра ста ли смо за сла ву крај ње исти не, 
жи ве ли за свој пе пео”) у са о бра ћа њу про ма ше них жи вот них иза зо ва и 
не ис пу ње них есен ци јал них оче ки ва ња, у си му ла кру му у ком су се сме
њи ва ли рас цве та ли „естрад ни цир ку си и рат ни из ве шта ји”. У ус по ста
вље ном кон ти ну и те ту мо рал ног„гу би ли шта”„пред у слов успе ха се препо
зна вао у бе стид но сти, а лов у мут ном сма трао за нај ви ши об лик по слов не 
ве шти не у ком су ам би ци о зни ме ди о кри те ти по ста ли ле ген де”. Апо те ке, 
као са вре ме ни хра мо ви мо ћи, др жа ле су у по кор но сти ду хом по кле кле 
ин ди ви дуе, чи ја је сва ко дне ви ца по ста ла не из др жи ва без су пле мент ских 
се да ти ва за нар ко тич но са о бра ћа ње са ак ту ел ном ствар но сти. Ду хов ним 
чу до ви шти ма тог вре ме на ко ји су зло срећ но ге не ри са ли не сре ћу ге не ра
ци ја ста са лих, не пра шта се, јер је у та ло гу при ми тив ног зла па као њи
хо во при род но ста ни ште. Ствар ност раз гра ђе них вред но сти ис хо ду је 
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озбиљ ну ну жност ак тив ног дру штве ног де ло ва ња и осми шља ва ња др жав
ног и дру штве ног функ ци о ни са ња, но ипак, на ши „му дра ци су ћу тљив ци, 
па те тич но за гле да ни у ду би ну исто риј ског вре ме на. Ве ћи на чла но ва на ше 
ку ће ду бо ко у мља (ака де ми ци) не вољ ни су за афек тив ни јав ни го вор, ра
ди је би ра ју без о па сну ин те лек ту ал ну ти хост”.

Као знак ре вол та пре ма нео бја шњи вом „ов де и са да” у су бли ма цији 
исто вре ме ног сме ја ња и пла ка ња, је сте од бра на би ћа ко ја је ди но во ди у 
рав но ду шност („не ма ту ге, не ма сре ће”). „Ле ко ви та ам не зи ја” у са мо спо
зна ји не из ве сне бу дућ но сти се ре флек ту је у та на то су ко ји се ули ва у 
од у ми ра ње ври ју ће си ле. „Moже би ти да пат ња ула зи у те ло као бо жан
ски гла сник, пу ту је нер ва ту ром си ле ко ја ти на ре ђу је: Жив си, сла ди се 
со бом!” У од бра ни од ме ди о кри тет ства осе ћа ња, при ви да, са мо обма на, 
кон фор ми стич ких, ла жних уве ре ња, Ди на, као „ур ба на Ама зон ка”, ла
ко ми сле но сти из ле глом из бун та и сна гом осе тљи во сти од бра њу је вла
сти те ра њи во сти. „С вре ме ном, на у чи ла сам да уда ри рђа вог све та у ме ни 
не ће на пра ви ти лом је ди но ако се из ну тра отво ри пра зни на, до вољ но 
ве ли ка да ни штав ним учи ни све не же ље но што на ср не на њу”. По чет ни 
Ди нин им пулс сек су ал но сти се по ве зу је са та на то сом, осве шћи ва ње 
вла сти те жен стве но сти у бе лом ме ди цин ском ман ти лу ко ре спон ди ра са 
су сре том са бо ле сти, стра хом од смр ти, ко ји еро сом на сто ји да се иску
пљу је. Зло у по тре ба вла сти и еро са у кли же ње ца ри ни чи ног је зи ка у Ди
ни ном уху ре зул ти ра Ди ни ном не кон тро ли са ном од брам бе ном ре ак ци
јом са озбиљ ним по сле ди ца ма. По пут Пи шта ло ве лир ске пер спек ти ве 
у сли ка њу де ве де стих у ро ма ну Ми ле ни јум у Бе о гра ду, кон цен три са ном 
на „пор трет гра да и јед не ге не ра ци је у ње му”, Алек сић про жи ма сли ку 
„лу ди ла де ве де се тих” и „ње го вог осе ћа ја гу бит ка и бес по моћ но сти” у 
по ет ском на бо ју бес ком про ми сно са ти рич них то но ва.

У ко ви тла цу не до зва них сре ћа, пра зни ни као ка та ли за то ру за до ку
чи ва ње нео сво ји вог сми сла, аку му ли ра ју се вар ни це за кре и ра ње за па
љи вог то на ли те та у ру ши лач кој, са мо од брам бе ној енер ги ји, кре и ра ју ћи 
на сло ве по гла вља у скла ду из ме ђу фор ме и са др жа ја: „Пр ва ти ши на”, 
„Дру га ти ши на”, „Тре ћа ти ши на”, „Че твр та ти ши на”, „Пе та ти ши на”, 
„Пу цањ”. „Обо ле ли од пра зни не сво ју бољ ку но се тај но”. Не у кро ти вост 
жи во та во ди у рав но ду шност, „обо ле ва се од пра зни не”, у „ку ћи шту 
из гу бље не сре ће”. Де јан Алек сић обра зла же на чин ком по но ва ња ро ма на: 
„Пет ти ши на и пу цањ је обра зац ко ји упу ћу је на ру ски ру лет.” Је дан од 
ци та та на по чет ку књи ге гла си: „Пет од шест осо ба сло жи ће се да је ру ски 
ру лет без бед на игра. Ди на је, за пра во, збир тих шест осо ба, а при по вед
ни то ко ви по пут во де ног сли ва, оку пља ју се из раз ли чи тих вре мен ских 
рав ни и фор ми ра ју ушће – у пуц њу.”

На сло вље на по гла вља Ом фа лос ре фе ри ра ју на Ди ни ну ак ту ел ну 
са да шњи цу: „Вре ме ко је она про во ди у при тво ру до жи вља ва као пре на



262

тал ни пе ри од, а про цес ре ка пи ту ла ци је про шло сти као сво је вр сну пуп ча ну 
врп цу пре ко ко је се хра ни гор ком ма те ри јом ис ку ства.” Ом фа лос као 
па ра док сал но сре ди ште све та, у кр во то ку раз у ђе них шан си ко ор ди ни ше 
на ви га ци ју ме ђу кон тра сти ма и ам би ва лен ци ја ма упу ћу ју ћи на чо ве ко
во тра гич но ис ку ство у ег зи стен ци јал ној ди ја лек ти ци.

Гро тек сно те жи ште де ве де се тих из ро ди ло је и злат на обе ћа ња европ
ске за јед ни це за дез о ри јен ти са не је дин ке у ор га ни зму срп ске др жа ве на 
из ди са ју. Ини ци ја ци ја у европ ску за јед ни цу као „Не мач ка је ма ма”, значи
ло је при гр ли ти сво је бла го дет но, ма те ри ји ли стич ко би ће и за бо ра ви ти 
на пат њу ду ха сво је ма тич не др жа ве.

У оп штем ду ху без на ђа, би по лар не ди мен зи је лич но сти ра ђа ју 
те жњу сво јих ма лих би ћа ка вар љи вим, по лу и ма ги нар ним за довљстви ма, 
као што је те ча из Ма ле Мо шта ни це ма штао о гол фу, као оа зи пен зиј ског 
сми ра ја (ко је ни је до че као). У ни хи ли стич ком кон тек сту по ни шта ва ју 
се сви жи вот ни пунк то ви, али не и чи сто та се ћа ња на пр ву љу бав, као и 
„ра дост и апо те о зу игре, ле ко ви ту па те ти ку” [...] („дра ма и ри зик, на пе
тост и древ на жуд ња да се у игри за бо ра ви на тра ги ку по сто ја ња”).

У про сто ру оку пи ра ним ма те ри јал ним, гла сни ци ма при зем ног, 
пре ма оно стра ном (ко је се мно го лак ше и бр же до ма шу је у по е зи ји и дра
ми у од но су на про зу), при род ни је је би ти пред о дре ђен за про зу, при ра
сли ју за ре ал ни свет (Хри стић) ка ко је по тен ци јал ни из да вач Ди ни ног 
ру ко пи са иден ти фи ко вао њен ства ра лач ки про фил. Књи ге пе са ма у 
вре ме ну му ти ра них вред но сти, цир ку ли шу као „тр жи шна иле га ла” [...] 
Фи ло со фи ја, као пле ме ни то ду хов но опре де ље ње би ћа ка „са зна ва њи ма 
из во ра” (scio me ni hil sci re) у рас ко ра ку је са фи ло зо фи ра њем у зе мљи у 
ко јој ни ком не не до ста је са мо по у зда ње, у др жа ви у ко јој ро ди те љи до бро
на мер но са ве ту ју де цу да им је нај бо ље да ле ко одав де, у ко јој успе ва 
„све ти грал ка ме ле он ске на ра ви”. Ди на пре и спи ту је „ко ли ко нас об ли
ку ју при ли ке и окол но сти, а ко ли ки је удео пред о дре ђе но сти да бу де мо 
та кви ка кви је смо у го то во он то ло шком на го ну за са мо сво ђе њем”. Драж 
спе ку ла ци ја у фи ло зо фи ји је у „ле по ти прет по став ке”, јер би по зна ва ње 
ис хо да озна чи ло крај за ба ве, ин те лек ту ал не игре у „ре флек сив ном за ви
ри ва њу и ко ме ша њу у нео ства ре ним жи вот ним ком би на ци ја ма”. Из међу 
ру гоб не ствар но сти и „ви дов ња ка, ис це ли те ља про ри ца ња бу дућ но сти” 
фор ми ра се фи ло зоф ски знак пи та ња – у не до ку чи вим од го во ри ма. „Умет
ност, као и ре ли ги ја, под ра зу ме ва тра же ње сми сла у жр тви”. У вре ме ну 
де кон струк ци ја пре вред но ва ње искон ских хри шћан ских упо ри шта зах
те ва пре и спи ти ва ње те о ло шке исти не као дог мат ске фик са ци је пре ма 
ду бо ким за ко ни ма функ ци о ни са ња при ро де. „Не би сте ве ро ва ли шта су 
љу ди у ста њу да при хва те као исти ну у стра ху од још стра шни је исти не”. 
Алек си ће ва за бав на жи вот на иро ни ја: „Чо век се ро ди да би се оши шао, 
бра нио од не ког и ус пут се коц као до смр ти”, тра га за на чи ном по сто ја ња 



263

у до ба вред но сти укље ште них из ме ђу ла жних про ро чан ста ва и обе ћава
ју ћих про ста клу ка у ко ји ма је не мо гу ће од го нет ну ти из лаз из ду хов ног 
ка ве за. Жи ви и ра до зна ли ду хо ви из и ску ју об ра чун са јед но лич јем, са 
ма ни пу ли са ним оп ти ка ма и све при сут ним на лич ји ма. У кон цен тра ци
ји ин вер ти ра них вред но сти на сто ји се да се про ди ше од ево лу циј ских 
„из ра сли на”, про гре си је зла. Ла ко ми сле ност омла ди не чи ни их по дат ним 
на ла ко за мен љи ве при мер ке де ху ма ни зо ва них обра за ца у им пе ри ји по
вр шно сти и не у ку са. У та квом хен ди ке пу жи вот них ве шти на, Ди на са ма 
об ли ку је свој жи вот ни ко стур по ру чу ју ћи: „Би о гра фи ја се не до га ђа – ја 
је кон стру и шем, а то је осло ба ђа ју ће, чак и кад је на мо ју сре ћу”. 

У ху мор ној и гро теск ној рав ни (не)ис хо ди шта ствар но и сим бо лич
но се пре пли ћу у умре же но сти алу зи ја на ду шев на и ду хов на стра да ња 
у тра гич ном љу бав ном, по ро дич ном и дру штве ном са ве зни штву је дин
стве ног људ ског ис ку ства. Ом фа лос мо дер не ци ви ли за ци је и зло срећ ног 
дру штве ног устрој ства про ро ку је пред ви ди ве ти ши не и ра не ко је се 
ули ста ва ју из ње го вог пуп ка ра сту ћег зла. При раз ра чу на ва њу са ни ско
е тич ним де мо ни ма про шло сти чи је оп са де се ши ре у „без вре мље” и 
„до шу ња ва ју” иза „ма лих сва ко дне ви ца и ве ли ких исто ри ја”, ра сту не
по мир љи ви спре го ви, не до ре че но сти и про тив реч но сти. У пан те о ну 
бо го ва по вр шно сти у ком сви бо го ви на ли ку ју у по зо ри шту уни фор ми
са них ли ко ва, изг бу ље них, не до жи вље них и не до са ња них иде а ла, ау тор 
по ру чу је да се суп стан ци јал на зна че ња ни по ко ју це ну не сме ју ре ла
ти ви зо ва ти у име вред но сти бу дућ но сти. Кроз исто ри ју, у на сла га ним 
па лимп се сти ма ти ши не у ко ји ма се сре ћа огла ша ва као „при пи ти фи
ло зоф из кра ја”, од зва ња ре тор ско пи та ње „мо же ли сре ћа да ста ри?”

Др Сне жа на Б. КЕ СИЋ
skeysne za@yahoo.com
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Бра ни слав Зу бо вић, Тре мор, Удру же ње књи жев ни ка Ср би је, Бе о град 2020

По об ја вљи ва њу на гра ђе на „Пе ча том ва ро ши срем ско кар ло вач ке” 
и „Ба јом Џа ко ви ћем”, Тре мор, ше ста књи га по е зи је Бра ни сла ва Зу бо ви ћа, 
мо же се учи ни ти стра ном са вре ме ном, чи та о цу на ви клом на сло бо дан, 
„стих на дах”, на верс уте ме љен на ре ла тив но вар ва ри зо ва ном, или „ко
ва нич ком” срп ском је зи ку. Ме ђу тим, чи та о цу ко ји је упо знат са пе сни
штвом Ми ла на Не на ди ћа, Не бој ше Де ве та ка, Не на да Гру ји чи ћа, Ђор ђа 
Не ши ћа или Ми ло ша Кор ди ћа, а ко ме ни је стран лек сич ки кор пус про
сто ра срп ске Кра ји не – ова књи га ће пред ста вља ти ужи так.




